
УДК 94(477)»1919»

Вітюк О.О., аспірант кафедри всесвітньої історії, Кам’янець–Подільський

національний університет ім. І.Огієнка (Україна, Кам’янець–Подільськ),

bao_32@inbox.ru

Вплив земельного законодавства Директорії УНР на впровадження

земельної реформи органами місцевого самоврядування

на Поділлі у 1919 р.

Розглянуто земельне законодавство Директорії УНР 1919 р. та його

значення при проведенні земельної реформи на Поділлі. Визначено та

висвітлено чітку хронологію прийняття земельних законодавчих актів та їх

впровадження органами місцевого самоврядування Поділля.

Ключові слова: Директорія, земельний закон, земельна Управа, міська

Дума, міська Управа, народна Управа.

Vitіuk A.О., graduate student of department of world history Kamenetz–Podolsk

National University named by I.Ogienko (Ukraine, Kamenetz–Podolsk),

bao_32@inbox.ru

The impact of land legislation UNR Directory for implementation of the

land reform local government on Podolia in 1919

Examined land law UNR Directory in 1919 and its value to the land reform in

Podolia. Identified and addressed precise chronology of legislative adoption of land

laws and their implementation by local governments on Podolia.

Keywords: Directory, land law, land board, the City Council, Town Council,

People’s council.

Витюк А.О., аспирант кафедры всемирной истории, Каменец–Подольский

национальный университет им. И.Огиенка (Украина, Каменец–Подольск),

bao_32@inbox.ru

Влияние земельного законодательства Директории УНР на внедрение

земельной реформы органами местного самоуправления

на Подолье в 1919 г.

mailto:bao_32@inbox.ru
mailto:bao_32@inbox.ru
mailto:bao_32@inbox.ru


Рассмотрено земельное законодательство Директории УНР в 1919 г. и его

значение при проведении земельной реформы на Подолье. Определена и

рассмотрена четкая хронология принятия земельных законодательных актов и

их внедрение органами местного самоуправления Подолья.
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Інформаційне суспільство, в якому ми живемо, потребує об’єктивного

висвітлення історичних подій доби Української революції, які раніше

замовчувались, про які говорили і писали однобічно. На даний час відбувається

процес об’єктивного дослідження історії України, висвітлюються події, що

описують раніше невідомі та маловідомі факти. Провідне місце сьогодні

займають дослідження діяльності органів місцевого самоврядування у всіх

сферах суспільного життя в період 1917–1920 рр. – добу національно–

визвольних змагань українського народу.

Земельне питання завжди залишалось одним з найважливіших особливо

для населення, більшість якого становили селяни. Вирішити раціонально

земельні питання в даний період історії було неможливо, і це, в свою чергу,

викликало гострі суперечки у територіальних громадах.

Сьогодні на питання земельних відносин все більше звертають увагу

сучасні дослідники. Серед таких, насамперед, необхідно виділити В.Лозового

[1]. У працях О.Мицюка [2;3;4] та І.Максимова [5] висвітлено земельні питання

в 20–30–х рр. ХХ ст. Однак, це питання розглядалось опосередковано, в

контексті вивчення більш глобальних проблем.

Метою публікації є висвітлення об’єктивної оцінки діяльності органів

місцевого самоврядування на Поділлі у 1919 р. в сфері земельних відносин з

урахуванням законодавчих актів Директорії УНР.

Земельне законодавство Директорії УНР у 1919 р. – це, перш за все,

нормативні акти, що регламентували землеволодіння і землекористування в

даний період. Розпорядниками земель було визначено органи місцевого

самоврядування – губернську, повітові, волосні та сільські земельні Управи,



головним завданням яких було забезпечення громадянам права на

користування землею. Земля надавалася для громадського користування, під

будівництво для окремих осіб, різним товариствам для розміщення

торгівельних і промислових підприємств. У Законі «Про землю в Українській

Народній Республіці» від 08.01.1919 р. ухваленого Радою Міністрів,

визначались норми земельних наділів.

Директорією на Поділлі був запропонований земельний наділ трьох видів:

харчовий – 3,5 десятин, споживчий – 5 десятин, трудовий – 10 десятин [6,с.1].

Хоча були винятки щодо встановлення площ наділів. Варто зазначити, що 1

десятина землі становила 1,0925 га.

Так, для окремих господарств норма не мала бути нижчою 5 або 6 десятин

землі, але не повинна перевищувати трудової земельної норми. У ст. 21 Закону

йдеться про те, що за дрібними господарями залишаються земельні ділянки в їх

користуванні не більш ніж 15 десятин на господарство [7,с.1].

Новий закон Директорії УНР в певній мірі дещо видозмінив нормативні

акти Центральної Ради. Він підтвердив скасування приватної власності на

землю. Згідно ст. 1 Закону право приватної власності на всі землі з їх водами,

надземними та підземними природними багатствами та лісами в межах

Української Народної Республіки скасовується [8,с.1].

Створювався запасний земельний фонд, передбачалося переслідування

самовільного захоплення землі тощо. Ділянки для надання визначались

земельними Управами. За селянськими господарствами залишалося не більше

15 десятин землі, договори на оренду земельних ділянок строком до 10 років

скасовувалися. Землі, що звільнялись, переходили у розпорядження земельних

Управ і саме вони становили запасний земельний фонд, з якого виділялися

ділянки для малоземельних селян і загальнодержавних потреб.

Відповідно до ст. 5 Закону порядкування міськими землями належало –

міським Думам та міським Управам. Користування землею дозволялося для

загального громадського господарства, коли органи місцевого самоврядування

організовували і проводили різні корисні заходи загальнодержавного або



місцевого значення. Органам місцевого самоврядування надавалося право

повертати і призначати потрібні площі земель для громадського користування з

метою: охорони природних багатств землі від виснаження, використання

багатств землі і повернення прибутків з них на загально–громадські потреби;

будівництво залізниць та інших шляхів, розселення місцевої громади і

поширення господарства місцевого самоврядування [7,с.1].

Згідно ст. 24 Закону всі землі, які до набрання чинності цього закону були

у розпорядженні органів місцевого самоврядування і різних громадських та

наукових установах залишались в їх користуванні, але підлягали затвердженню

через повітову земельну Управу Народним Міністерством Земельних Справ.

Вінницька повітова земельна Управа запропонувала внести наступні зміни до

Закону, а саме, викласти ст. 24 Закону в наступній редакції: «Місцеві

самоврядування, різні громадські та наукові установи, які мають землі у своєму

користуванні, повинні вказати спосіб користування цією землею і надати план

цього користування на розгляд Управи і затвердження його Міністерством

Земельних Справ [9,с.1].

Керівним органом місцевого самоврядування в регіоні була Губернська

земельна Управа, яка складалась з 5 відділів, а саме, сільськогосподарського,

земельного, статистичного, секретарського та бухгалтерського [10,с.3]. В

Управі кожен день відбувалися наради, які прагнули виробляти інструкції з

різних питань для активного впровадження земельної реформи.

Централізованого розподілу земельних ділянок ні у містах, ні в селах

Подільської губернії не було. 25 березня 1919 р. на засіданні Кам’янець–

Подільської ради селянських, робітничих та військових депутатів було

розглянуто земельне питання, з інформацією по якому виступив гр.

Кобилянський зазначивши про те, що в повіті не вистачає землемірів, і що деякі

волості приступили самі до розподілу землі [11,с.3]. Таким чином, відбувався

самочинний та не регульований розподіл земельних ділянок.

Однак, вже через 2 місяці після прийняття Закону була значно ускладнена

процедура передачі землі у тимчасове користування селянам, вимагаючи від



них за це, зокрема, третину врожаю ярового хліба, повної сплати вартості

оранки тощо.

На засіданні Трудової ради селянських і робітничих депутатів 6 квітня

1919 р. в м. Кам’янці–Подільському була розглянута доповідь по земельному

питанню представника земельної управи Квіта. Він зазначив, що «…Управа в

своїй діяльності керується постановами Міністерства Земельних Справ. Ними

була отримана телеграма Міністерства про тимчасове користування державним

земельним фондом. По наказу, користувачі землі повинні одну третину дати

державі. Земельна Управа склала інструкцію по якій проводиться наділ землею

безземельних і малоземельних селян. Землю повинні вони засіяти до 9 травня

1919 р. Якщо після цього вона буде не засіяна, то за сільськими земельними

Управами залишається право передати її на цей рік під посів другому» [12,с.2].

Положення Закону діяли малоефективно перш за все через складну

ситуацію на Поділлі та перекручення його різними інструкціями та

розпорядженнями Міністерства Земельних Справ і самими земельними

Управами.

Для правильного впровадження земельної реформи необхідні були

спеціалісти з даного профілю, які перш за все повинні були працювати на селі.

Рада Народних Міністрів ухвалює Закон «Про добові гроші для землемірів і

рисівників, призначених для робіт у зв’язку з проведенням земельної реформи,

та про помешкання для них» від 26 січня 1919 р. Згідно даного закону, з 1 січня

1919 р. при відрядженні по справах, у зв’язку з проведенням земельної

реформи, для працівників призначались добові гроші в розмірі: для землемірів

губернських землемірно–технічних відділів, призначених за ревізорів робіт – по

20 крб. за добу; для землемірів та рисівників губернських землемірно–

технічних відділів, призначених для виконання робіт – по 15 крб. за добу

[13,с.71].

Аналіз земельного законодавства Директорії УНР дає можливість

зрозуміти, що чіткого плану проведення земельної реформи на України, і

Поділлі зокрема, не було. Приймались часом нелогічні закони, які тягнули час.



Зокрема, ухвалений Радою Народних Міністрів Закон «Про скасування

Земельного Департаменту Міністерства Земельних Справ і заснування

Департаменту Земельної реформи» від 9 квітня 1919 р. наголошував на

заснуванні у складі Міністерства Земельних Справ Департаменту Земельної

реформи згідно доданих штатів: директор, 2 віце–директора, 3 фахівці,

6 урядовців 1–го рангу, 6 урядовців 2–го рангу, 2 урядовців 3–го рангу.

Департамент Земельної реформи мав складатися з наступних відділів:

– відділ підготовки земельної реформи, у складі начальника, діловода та

помічника діловода;

– відділ проведення земельної реформи, у складі начальника, старшого

діловода, 2 діловодів, 3 помічників діловода;

– відділ персонального складу і фінансово–розрахунковий, у складі

начальника, бухгалтера, 2 діловодів, 3 помічників діловода, 1 рахівника

[14,с.139]. Було змінено лише назву Департаменту, суть залишалась незмінна,

що означало значну бюрократизацію серед чиновницького складу.

Наслідком непродуманої земельної реформи стало ухвалення Радою

Народних Міністрів Закону «Про Статут земельних Управ» від 18 січня 1919 р.,

який було офіційно опубліковано лише в липні 1919 р. До липня 1919 р.

земельні Управи фактично діяли не законно, розподіляючи земельні ділянки

вони керувались не законодавством, а власним баченням. Відповідно до

Статуту, для проведення земельної реформи утворювались в губерніях –

губернські, в повітах – повітові, в волостях – волосні, в селах – сільські

земельні Управи. Земельні Управи були народними органами (органами

місцевого самоврядування) державної влади і в своїй діяльності

підпорядковувалися Народному Міністерству Земельних Справ. Обов’язком

земельних Управ було керівництво і охорона земель та лісів і господарств,

взятих на облік, проведення земельної реформи, проведення всієї технічної

роботи по земельних справах. Губернську земельну Управу складали:

губернський агроном, один представник від селянської спілки, один

представник від народної Управи і один від Міністерства Земельних Справ,



який і був головою Управи. Повітову земельну Управу складали: повітовий

агроном, один представник від селянської спілки і один від повітової народної

Управи. Очолював повітову земельну Управу повітовий агроном. Волосну

земельну Управу складали: один представник від волосної селянської спілки,

один представник від волосної народної Управи і агроном, призначений

повітовою земельною Управою, який і був головою волосної земельної Управи.

Сільська земельна Управа складалась, як правило, з трьох осіб (голови та двох

членів), обраних на сільському сході і затверджених волосною земельною

Управою. Земельні Управи мали право призначати співробітників для

технічного виконання постанов Управи. Для забезпечення місцевого

громадянського контролю утворювалися спеціальні ревізійні комісії з

представників, обраних земськими зборами та селянськими з’їздами [15,с.198].

Значним тягарем для селян територіальних громад став Закон «Про

обов’язки сільських громад при проведенні земельної реформи по Закону від

08.01.1919 р. «Про землю в Українській Народній Республіці» від 30 липня

1919 р. Відповідно до даного закону, кожна сільська громада обирала

уповноважених з розмежування села. Обрані уповноважені повинні були бути

весь час присутніми при межовій роботі в своїй громаді, а також при визначені

меж сусідніх територіальних громад або власників земельних ділянок. Сільські

громади повинні були безкоштовно надавати землемірам і статистам

помешкання, надавати на вимогу землемірів і статистів потрібну кількість

матеріалів, а також і робітників [16,с.228].

Провідне місце серед законодавчих актів у проведенні земельної реформи

займала Постанова «Про тимчасове користування землею в 1919 році», що була

ухвалена Кабінетом Народних Міністрів 15 березня 1919 р. Відповідно до якої,

з земель, що на підставі ст. 27 «Земельного закону», складали запасний

земельний фонд УНР, місцеве безземельне і малоземельне населення мало

одержати землю в тимчасове користування на 1919 р. Передачу земель

проводили повітові земельні Управи під загальним керівництвом Губернської

земельної Управи. Той, хто брав в користування землі під посів у 1919 р.,



повинні були віддати за користування УНР 1/3 врожаю. В разі, коли бралась під

посів виорана земля, УНР мало бути сплачено вартість оранки по тарифу

повітової земельної Управи [17,с.244].

У містах розподіл земельних ділянок проводили під контролем міських

Дум. На засіданні Сальницької міської Думи від 8 березня 1919 р. під

головуванням Я.Шахфороста, були розглянуті заяви громадян м. Сальниці

Г.Плахотнюк, Н.Собчука, Р.Гавури, Т.Собчука, О.Дубенчака, Т.Конделя,

С.Фаринюка. Було вирішено надати в оренду Г.Плахотнюк на 12 років

земельну ділянку площею 700 кв. сажнів; продовжити оренду ще на 12 років на

старих умовах на ділянки С.Фаринюку та Т.Ронделю; надати в оренду на

12 років з розрахунку 12 крб. за десятину О.Дубенчаку ділянку площею

1200 кв. сажнів [18,арк.19зв]. 1 кв. сажень становив 4,5520 кв. м.

На засіданні Сальницької міської Думи від 22 березня 1919 р. розглядалось

питання про утворення Міської комісії по відводу земельних ділянок різним

особам згідно дозволу міської Думи та плану міста. Міська Дума постановила

обрати комісію у складі 4–х чоловік, якій надати право відводити земельні

ділянки в місті під різні потреби з дозволу Думи. Було обрано Комісію у складі

Л.Яновського, А.Гавури, І.Томашева, головою – помічника міського голови

О.Мулярчука [18,арк.26зв].

Наділ земельними ділянками також здійснювався під конкретні цілі.

Відповідно до листа Літинської повітової земельної Управи в Сальницьке

міське самоврядування від 15 жовтня 1919 р. Літинська повітова земельна

Управа в цілях виконання наказу Міністерства Земельних Справ про

забезпечення цукроварень необхідною площею бурякових плантацій, просила

Сальницьку міську Управу відпустити для Янушпільської цукроварні 100

десятин під посів буряків, оскільки: «…незабезпечення цукроварень

відповідною площею могло б небажано вплинути на стан цукрової

промисловості як головної галузі для наповнення державного бюджету»

[18,арк.85].



Однією із проблем проведення земельної реформи на Поділлі була

відсутність планових матеріалів на землю в землемірно–технічних відділах

земельних Управ. Відповідно до планових матеріалів на землю мали

проводитись чіткі обміри земельних ділянок та їх відведення. З приводу

організації збору відповідних матеріалів час від часу в періодичній пресі

з’являлись оголошення Міністра Земельних Справ М.Ковалевського. Зокрема, в

часописі «Громада» від 18 червня 1919 р. було надруковано оголошення

наступного змісту: «Всі землевласники і керуючі маєтків на Поділлі повинні

згідно Закону на протязі 2 діб здати плановий матеріал на землю. Ті, що

знаходяться в м. Кам’янці–Подільському мають здати до 18 червня 1919 р.

включно» [19,с.2].

Місцеві органи самоврядування в переважній більшості існували за

рахунок надходжень до бюджетів різних рівнів, а тому питання сплати податків

за користування землею посідало провідне місце. Кам’янець–Подільська міська

Управа наголошувала всім орендаторам міських земель, які були надані під

городництво, що вони повинні вчасно сплачувати орендну плату. Коли орендна

плата вчасно не буде сплачена, Управа залишала за собою право самій

використовувати дані земельні ділянки [20,с.2].

Земельне законодавство Директорії УНР 1919 р. відобразило політичні та

ідеологічні прагнення влади, але в силу історичних обставин не стало реальним

важелем регулювання земельних відносин. Складність проведення земельної

реформи на Поділлі пояснювалось частою зміною влади та поширенням різних

негативних чуток серед територіальних громад губернії. Фактичний контроль

над діяльністю земельних Управ не здійснювався, оскільки не існувало чіткого

положення про діяльність міністерських ревізійних комісій. Земельну реформу

органами місцевого самоврядування на Поділлі в 1919 р. не було повністю

впроваджено в життя, хоча частково було змінено свідомість жителів

територіальних громад, які починали розуміти необхідність зміни методів та

форм господарювання на селі.

Список використаних джерел



1. Лозовий В.С. Аграрна політика Директорії УНР [Текст] / В.С. Лозовий //

Український історичний журнал. – 1997. – №2. – С.68–76.

2. Мицюк О.К. Земельні реформи на України [Текст] / О.К. Мицюк. – Львів:

[б.в.], 1921. – 24 с.

3. Мицюк О.К. Як боролося українське селянство за землю [Текст] / О.К.

Мицюк. – Львів: [б.в.], 1921. – 20 с.

4. Мицюк О.К. Доба Директорії УНР. Спомини і роздуми [Текст] / Мицюк О. –

К. – Львів, 1939. – 116 с.

5. Максимов И. Итоги землеустройства на Украине на 1 января 1922 года

[Текст] / И.Максимов // Сільське господарство. – Харків, 1922. – №3–4. – С.44–

56.

6. Хроніка // Наша земля. – 20 травня 1919 р.

7. Закон про землю в УНР // Подольские губернские ведомости. – №6. – 22

січня 1919 р.

8. Закон про землю в УНР // Життя Поділля. – №26. – 19 січня 1919 р.

9. Оголошення Вінницької повітової земельної управи // Подольское слово. –

№9. – 17 вересня 1919 р.

10. Губернська земельна Управа // Життя Поділля. – №60. – 01 березня 1919 р.

11. Хроніка // Життя Поділля. – №83. – 28 березня 1919 р.

12. Хроніка // Життя Поділля. – №97. – 13 квітня 1919 р.

13. Вістник Державних Законів для всіх земель Української Народньої

Республіки [Текст]. – 1919. – 20 лютого. – Вип.9.

14. Вістник Державних Законів для всіх земель Української Народньої

Республіки [Текст]. – 1919. – 28 червня. – Вип.20.

15. Вістник Державних Законів для всіх земель Української Народньої

Республіки [Текст]. – 1919. – 29 липня. – Вип.27.

16. Вістник Державних Законів для всіх земель Української Народньої

Республіки [Текст]. – 1919. – 15 серпня. – Вип.30.

17. Вістник Державних Законів для всіх земель Української Народньої

Республіки [Текст]. – 1919. – 20 серпня. – Вип.32.



18. Державний архів Вінницької області. – Ф.Д–266. – Оп.1. – Спр.2. – 108 арк.

19. Оголошення // Громада. – №11. – 18 червня 1919 р.

20. Оголошення // Подольский край. – №404. – 04 липня 1919 р.

References

1. Lozovyj V.S. Agrarna polityka Dyrektorii’ UNR [Tekst] / V.S. Lozovyj //

Ukrai’ns’kyj istorychnyj zhurnal. – K., 1997. – №2. – S.68–76.

2. Mycjuk O.K. Zemel’ni reformy na Ukrai’ny [Tekst] / O.K. Mycjuk. – L’viv: [b.v.],

1921. – 24 s.

3. Mycjuk O.K. Jak borolosja ukrai’ns’ke seljanstvo za zemlju [Tekst] / O.К.

Mycjuk. – L’viv: [b.v.], 1921. – 20 s.

4. Mycjuk O.K. Doba Dyrektorii’ UNR. Spomyny i rozdumy [Tekst] / O.К. Mycjuk.

– L’viv, 1939. – 116 s.

5. Maksymov Y. Ytogy zemleustrojstva na Ukrayne na 1 janvarja 1922 goda [Tekst] /

Y.Maksymov // Sil’s’ke gospodarstvo. – Harkiv, 1922. – №3–4. – S.44–56.

6. Hronika // Nasha zemlja. – 20 travnja 1919 r.

7. Zakon pro zemlju v UNR // Podol’skye gubernskye vedomosty. – №6. – 22 sichnja

1919 r.

8. Zakon pro zemlju v UNR // Zhyttja Podillja. – №26. – 19 sichnja 1919 r.

9. Ogoloshennja Vinnyc’koi’ povitovoi’ zemel’noi’ upravy // Podol’skoe slovo. –

№9. – 17 veresnja 1919 r.

10. Guberns’ka zemel’na Uprava // Zhyttja Podillja. – №60. – 01 bereznja 1919 r.

11. Hronika // Zhyttja Podillja. – №83. – 28 bereznja 1919 r.

12. Hronika // Zhyttja Podillja. – №97. – 13 kvitnja 1919 r.

13. Vistnyk Derzhavnyh Zakoniv dlja vsih zemel’ Ukrai’ns’koi’ Narodn’oi’

Respubliky [Tekst]. – 1919. – 20 ljutogo. – Vyp.9.

14. Vistnyk Derzhavnyh Zakoniv dlja vsih zemel’ Ukrai’ns’koi’ Narodn’oi’

Respubliky [Tekst]. – 1919. – 28 chervnja. – Vyp.20.

15. Vistnyk Derzhavnyh Zakoniv dlja vsih zemel’ Ukrai’ns’koi’ Narodn’oi’

Respubliky [Tekst]. – 1919. – 29 lypnja. – Vyp.27.



16. Vistnyk Derzhavnyh Zakoniv dlja vsih zemel’ Ukrai’ns’koi’ Narodn’oi’

Respubliky [Tekst]. – 1919. – 15 serpnja. – Vyp.30.

17. Vistnyk Derzhavnyh Zakoniv dlja vsih zemel’ Ukrai’ns’koi’ Narodn’oi’

Respubliky [Tekst]. – 1919. – 20 serpnja.

18. Derzhavnyj arhiv Vinnyc’koi’ oblasti. – F.D–266. – Op.1. – Spr.2. – 108 ark.

19. Ogoloshennja // Gromada. – №11. – 18 chervnja 1919 r.

20. Ogoloshennja // Podol’skyj kraj. – №404. – 04 lypnja 1919 r.


